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LMS-0130 
 
Fonds Réjean Ducharme (1er versement). – [1966?]-1982. –  64 cm de 
documents textuels, 33 dessins et autres documents. 
 
 
 
Notice biographique 

Réjean Ducharme est né à Saint-Félix-de-Valois, au Québec, en 1941. Il fait ses études à 
Joliette, puis à Montréal. En 1962, il passe quelques mois dans l’aviation canadienne puis 
travaille comme vendeur, commis de bureau, correcteur et chauffeur de taxi. Il voyage ensuite  
au Canada, aux États-Unis et au Mexique durant près de trois ans.  Il vit à Montréal. 
L’originalité de son écriture et de son imaginaire en font l’une des voix les plus importantes de 
la littérature québécoise. Écrivain très secret, il se refuse à toute apparition publique.  

SSoonn  pprreemmiieerr  rroommaann,,  LL’’aavvaallééee  ddeess  aavvaallééeess  ((11996666))  rreemmppoorrttee  llee  PPrriixx  lliittttéérraaiirree  dduu  GGoouuvveerrnneeuurr  
ggéénnéérraall  dduu  CCaannaaddaa..  LL’’aannnnééee  ssuuiivvaannttee  LLee  nneezz  qquuii  vvooqquuee  oobbttiieenntt  llee  PPrriixx  lliittttéérraaiirree  ddee  llaa  pprroovviinnccee  
ddee  QQuuéébbeecc..  EEnn  11996688,,  RRééjjeeaann  DDuucchhaarrmmee  ppuubblliiee  LL’’ooccééaannttuummee  eett  eenn  11997799  LLaa  ffiillllee  ddee  CChhrriissttoopphhee  
CCoolloommbb..  EEnn  11997744,,  iill  rreeççooiitt  llee  PPrriixx  CCaannaaddaa--BBeellggiiqquuee  ppoouurr  LL’’hhiivveerr  ddee  ffoorrccee  ppuuiiss,,  eenn  11997766,,  llee  
PPrriixx  CCaannaaddaa--FFrraannccee  ppoouurr  LLeess  eennffaannttôômmeess..  DDuucchhaarrmmee  ccoonnttrriibbuuee  ééggaalleemmeenntt  àà  ll’’éécclloossiioonn  ddee  llaa  
ddrraammaattuurrggiiee  qquuéébbééccooiissee  aavveecc  LLee  CCiidd  mmaagghhaannéé,,    IInneess  PPéérrééee  eett  IInnaatt  TTeenndduu..  EEnn  11998822  iill  rreeççooiitt  llee  
PPrriixx  lliittttéérraaiirree  dduu  GGoouuvveerrnneeuurr  ggéénnéérraall  ppoouurr  ssaa  ppiièèccee  HHaa  hhaa  !!……..  

Ducharme a aussi écrit le scénario de deux films réalisés par Francis Mankiewicz : Les bons 
débarras (1979) et Les beaux souvenirs (1981). Il reviendra au roman dans les années 1990. 

 

Portée et contenu 

Ce fonds d’archives (premier versement) témoigne de la production littéraire de Ducharme, 
des années 1960 au début des années 1980. Il contient les manuscrits d’œuvres publiées et 
inédites. Il est constitué des séries suivantes : 1) Romans ; 2) Pièces de théâtre ; 3) Scénarios 
de films. Le fonds illustre les différentes étapes de la création des œuvres de Ducharme, de la 
première ébauche au texte final. Il contient des documents olographes (écrits de la main de 
Ducharme);  des dactylogrammes (documents tapés à la machine à écrire) et des épreuves 
(textes imprimés des manuscrits) qui souvent constituent de véritables réécritures de l’œuvre 
tant ils sont raturés, corrigés, et révisés de la main de l’auteur.  
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Note sur le titre composé propre : Titre basé sur le contenu du fonds. 

Note sur la source immédiate d’acquisition : Acquis de Réjean Ducharme en 1986.  

Note sur les restrictions à la consultation : L’autorisation écrite de Réjean Ducharme ou de 
ses ayants droit est requise pour la consultation des écrits et des dessins inédits, de même que 
pour les scénarios de films non-réalisés (Boîtes nos 15, 16, 17, 18, 19 et 20).  

Note sur l’instrument de recherche : En 1988 ce fonds d’archives a fait l’objet d’un premier 
instrument de recherche préparé par Luc Ainsley. Les notices descriptives du présent 
instrument de recherche ont été rédigées en accord avec les Règles pour la description des 
documents d’archives du Bureau canadien des archivistes. 

Note sur l’état de conservation : Les deux astérisques (**) placés à la fin d’une notice 
descriptive indiquent qu’un document du dossier doit faire l’objet de travaux de conservation. 

Note sur les sources complémentaires d’information : Voir la collection Gilles Lamontagne 
(LMS-0265 1995-09) qui contient deux épreuves de galée du texte Dobbie Avenue,«tmr», 
publié en 1978 aux éditions du Noroît dans l’anthologie Morceaux du grand Montréal, 
anthologie dont le projet de publication avait d’abord été proposé aux Éditions de l’Aurore 
dirigée à l’époque par Gilles Lamontagne. Ce texte avait déjà paru dans Le Devoir du samedi 
31 août 1974, section "Cahier des arts et lettres", p. 13, sous le titre "29-Dobie Avenue, Ville 
Mont-Royal", dans une rubrique intitulée "Les Morceaux du grand Montréal". 

En 2026 il sera possible de consulter la correspondance de Réjean Ducharme à Marie Claire 
Blais, correspondance regroupée dans le fonds Marie-Claire Blais (LMS 0117  2006-06). Cette 
correspondance fait partie d’un ajout au fonds Marie-Claire Blais, acquis en 2006, elle 
comprend 132 pages de documents textuels, 11 documents iconographiques, un album de 
dessins, un album de collages, et un album de photographies prises par Réjean Ducharme. Il 
s’agit de documents datant des années 1966 à 1973. 
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1. Romans. – [1966?]-1975. – 39 cm de documents textuels. – 30 dessins 
et  une photographie.  

 
Cette série contient les manuscrits des six premiers romans de Réjean Ducharme ainsi que 
celui d’un inédit intitulé Roucoulman. 
 
Titre basé sur le contenu de la série. 
 
Les documents sont classés par ordre  chronologique. Les titres des premières versions d’un 
même roman diffèrent parfois du titre de la version publiée. C’est le cas pour le roman  Les 
enfantômes d’abord intitulé  Dans le noir je me souviens, puis Le cœur qui n’y était pas, et 
ensuite Le cœur qui n’y était plus. 
 
 
 
 
 
Boîte 1 
L’avalée des avalées. – [1966 ?]. – 82 pages de documents textuels. 
Manuscrit des chapitres 1 à 33 avec 10 croquis à l’encre noire intégrés au texte; certaines 
pages recto-verso. 
Dactylogramme (copie carbone); annotations, croquis, titre et pagination olographes. 
 
 
Boîte 2 chemise 1 
Le nez qui voque. – 9 septembre 1965. – 1 pièce. 
Cahier manuscrit d’environ 267 pages écrit à l’encre noire avec révisions à l’encre bleue. 
Document olographe. 
 
 
Boîte 2 ch. 2 
Le nez qui voque : poèmes. – [1965]. – 10 feuillets de documents textuels. – 1 dessin. 
Poèmes du roman et dessin représentant le personnage de Mille Milles. 
Titre basé sur le contenu du dossier. 
Documents olographes. 
 
 
Boîte 2 ch. 3 
Le nez qui voque : fragment de texte. – [1965]. – 8 feuillets de documents textuels. 
[Version préliminaire?] de certains passages du roman. 
Titre basé sur le contenu du document. 
Document olographe.   
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Boîte 3 
L’océantume / Éditions Gallimard. – 5 février 1968. – 192 p. 
Texte du roman publié, comportant de très nombreuses révisions dont le mot « FIN » inscrit 
en page 192 d’un jeu d’épreuves qui à l’origine en comptait 341.  
Épreuves révisées. 
 
 
Boîte 16 ch. 1985-05-01 à 1985-05-30 
L’océantume : dessins. – [ca 1968]. – 30 dessins : coul.  
Dessins : crayons couleurs et encre noire ; 21 X 27 cm  
Chaque dessin porte un titre. 
Restrictions à la consultation.  
 
 
Boîte 17 
L’océantume : [suite non publiée] / Éditions Gallimard. – [février 1968]. – 149 p. 
Texte de la partie inédite du roman, comportant quelques révisions. 
Titre basé sur le contenu du document. 
Épreuves révisées. 
Restrictions à la consultation.  
 
 
Boîte 4 
La fille de Christophe Colomb / Éditions Gallimard. – 11 février 1969. – 256 p. 
Texte du roman, comportant de très nombreuses révisions.   
Épreuves révisées. 
 
 
Boîte 14 ch. 1 
La fille de Christophe Colomb : [présentation]. – 12 février 1969. – 1 p. 
Texte de présentation de l’œuvre, écrit par D. Rolin, revu et corrigé par Ducharme. 
Titre basé sur le contenu du dossier. 
Dactylogramme annoté. 
 
 
Boîte 5 ch. 1 à 4 et 
Boîte 14 ch. 2 
L’hiver de force. – 8 septembre 1971-[ca 20 avril 1972]. –  5 pièces. 
[Première version] du roman comprenant de nombreuses corrections et quelques dessins à 
l’encre intégrés au texte. Cette première version du roman contient aussi un texte écrit au recto 
et au verso d’une page d’un numéro de la revue Time du mois d’octobre 1971.  
Documents olographes dans quatre cahiers McGill de 21 x 27 x 1,5 cm. 
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Boîte 6 
L’hiver de force. – 1973. – 204 p. 
[Deuxième version] du roman.  
Dactylogramme annoté. 
 
 
Boîte 7 
L’hiver de force. – Éditions Gallimard. – [avril 1973]. – 280 p. 
Texte du roman, comportant de nombreux ajouts, ratures et corrections. 
Épreuves révisées. 
 
 
Boîte 8  
Dans le noir je me souviens (Faux livre pour J.M.G.  L.C) : Le cœur qui n’y était pas :  
[Version préliminaire du roman Les enfantômes]. – [avant août 1974]. – 142 p. 
Texte collé aux recto et verso des pages d’un cahier. Comprend aussi deux pages de notes 
dans un cahier d’écolier. 
Dactylogramme, plusieurs annotations. 
 
 
Boîte 9   
Le cœur qui n’y était plus : [Version préliminaire des Enfantômes]. – 5 août 1974. – 200 p. 
Texte illustré d’une vingtaine de photographies ou de dessins tirés de périodiques [des années 
cinquante] tous photocopiées, sauf pour une coupure collée en page 195. 
Comprend de nombreuses révisions et des indications de mise en pages. 
Dactylogramme annoté, signé (photocopies).  
 
 
Boîte 14 chemise 3 
Le cœur qui n’y était plus. – [1974]. – 11 p. 
Premières pages des numéros 10 à 15 et 21 à 25 de  l’hebdomadaire La Bibliothèque à cinq 
cents de 1898 et 1890. [Pages à l’endos desquelles étaient collées certaines pages du manuscrit 
dactylographié de Le Cœur qui n’y était plus]. 
Imprimés illustrés de gravures. 
 
 
Boîte 10  
Les enfantômes. – Éditions Gallimard. – 1 septembre 1975. – 287 p. 
Épreuves comportant plusieurs ajouts, ratures et corrections. 
Imprimé annoté. 
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Boîte 18 
[Roucoulman]. – [197 ?]. – 97 p. 
Le dossier comprend le texte annoté et corrigé des chapitres I à IV d’un roman. Dix collages 
d’illustrations tirées de périodiques sont intégrés au texte. Le dossier contient aussi 3 feuillets 
de notes manuscrites. 
Dactylogramme annoté, documents olographes. 
Restrictions à la consultation.   
 
 
Boîte 15 ch. 1 à ch. 2b 
Boîte 20 (1986-05-01) 
Roucoulman. – [197-?]. – 28 p. de documents textuels. – 1 photographie : n&b. – 3 collages. 
Autre version des chapitres [III ?] et IV du roman.  
Dactylogramme comportant de nombreuses révisions manuscrites, quelques collages tirés de 
périodiques et une photographie aérienne de Port Louis [capitale de l’île Maurice]. Le dossier 
contient aussi une reliure (sans les anneaux) avec collage de coupures de presses en deuxième 
et troisième de couverture. ** 
Restrictions à la consultation.  
 
 
 

 
2. Pièces de théâtre. – [1967?]-[ca 1978]. – 13 cm de documents textuels, 
dessins et collages.  
 
Cette série contient les manuscrits de quatre pièces de théâtre : Le Cid maghané; Le marquis 
qui perdit; Ines Pérée et Inat Tendu; et Ha ha!…. 
 
Titre basé sur le contenu de la série. 
 
Les documents classés par ordre chronologique. 
 
 
 
Boîte 11 ch. 1 
Le Cid maghané : Parodie en 14 rideaux écrite pour être jouée en costume d’époque dans des 
meubles 1967. – [1967?]. – 63 p. 
Exemplaire du texte [destiné à des comédiens]. 
Dactylogramme (photocopie). 
 
 
Boîte 11 ch. 2 
Le marquis qui perdit. – [1969]. – 96 p. 
Exemplaire du texte prêté au Conservatoire d’art dramatique de Montréal. 
Dactylogramme (photocopie). 
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Boîte 12 ch. 1 
Ines Pérée et Inat Tendu. – [avant 1976]. – 119 p. 
[Première version] de la pièce. 
Dactylogramme annoté. 
 
 
Boîte 12 ch. 2 
Ines Pérée et Inat Tendu. – [avant 1976]. – 119 p. 
[Deuxième version] de la pièce. Le dossier contient aussi la première de couverture d’une 
reliure à pince sur laquelle on peut lire : « Dernière forme ». 
Dactylogramme annoté (copie carbone). 
 
 
Boîte 12 ch. 3 
Ines Pérée et Inat Tendu. – [avant 1976]. – 74 p. 
[Troisième version] de la pièce. 
Dactylogramme annoté, signé (copie carbone). 
 
 
Boîte 12 ch. 4 
Ines Pérée et Inat Tendu. – [avant 1976]. – 52 p. de documents textuels et 2 dessins. 
Le dossier contient la [quatrième version] de la pièce et deux dessins au crayon à la mine 
collés sur les troisième et quatrième de couverture d’une reliure à pince.  
Dactylogramme (certaines copies carbone).  
 
 
Boîte 12 ch. 5 
Inespérée et Inattendu : version short and sweet. – [avant 1976]. – 80 p. 
[Dernière version] de Ines Pérée et Inat Tendu. 
Le titre de l’œuvre est orthographié différemment du titre des versions précédentes. 
Dactylogramme annoté. 
 
 
Boîte 13 ch. 1 
Ah Ah!… : Deuxième partie : L’Ahsomption.. – [ca 1978]. – 50 p. 
Version préliminaire de la deuxième partie de Ha ha!... 
Dactylogramme annoté. 
 
 
Boîte 13 ch. 2 
Ha ha!... : chemise. – [ca 1978]. – 1 pièce. 
Chemise ayant contenu une des premières versions de Ha ha!... Comprend une note de 
Ducharme à l’intention de Jean-Louis Roux. 
Titre basé sur le titre de la version publiée de la pièce de théâtre. 
Document olographe. 
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Boîte 13 ch. 3 et ch. 4 
Ah Ah!... : Pièce comique en deux parties pas si drôles. – [ca 1978]. – 146 p. 
Exemplaire du texte [destiné aux comédiens], avec horaire des répétitions de la Fondation du 
Théâtre du Nouveau Monde.  
Dactylogramme (photocopie). 
 
 
Boîte 13 ch. 5 
Ha ha!.... – [ca 1978]. – 102 pages de documents textuels, 2 collages. 
[Dernière version] comprenant de nombreuses révisions manuscrites et deux collages  
d’illustrations en couleur et en noir et blanc tirées de périodiques. 
Titre basé sur le titre de la version publiée de la pièce de théâtre.  
Dactylogramme annoté. 
 
 
 
 
3. Scénario de films. – [ca 1978]-[ca 1982]. – 12 cm de documents 
textuels et plusieurs collages.  
 
Cette série illustre le travail de scénariste de Réjean Ducharme. Elle contient cinq scénarios de 
films, dont trois inédits. Les différentes versions d’un même scénario portent parfois des titres 
différents. 
 
Titre basé sur le contenu de la série. 
 
 
 
Boîte 14 ch. 4 
Tu brûles : scénario. – [ca 1978]. – 72 p. 
Première version du film Les Bons Débarras. 
Dactylogramme annoté. 
 
 
Boîte 14 ch. 5 
Les bons débarras. – [1979?]. – 64 p. 
Deuxième version à laquelle il manque la première page. 
Titre basé sur le titre du film réalisé par Francis Mankiewicz en 1979. 
Dactylogramme annoté.  
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Boîte 15 ch. 3a et 3b 
Comme tu dis : Scénario pour Jean-Claude Labrecque. – [1979?]-24 avril 1979. – 50 p. 
Le dossier contient une note à l’intention de Jean-Claude Labrecque, le scénario d’un film et 
une lettre de Jean-Claude Labreque à Réjean Ducharme. 
Dactylogramme annoté, document olographe. 
Restrictions à la consultation.  
 
 
Boîte 19 
Les meilleurs amis ou Le temps du midi. – [après octobre 1980]. – 58 f. 
Texte collé au verso et au recto des pages d’un document du Congrès de 1980 de l’Union des 
écrivains du Québec. Comprend plusieurs collages de coupures de presse et d’illustrations 
prises dans divers périodiques. ** 
Dactylogramme annoté. 
Restrictions à la consultation.  
 
 
Boîte 14 ch. 6 
Les beaux souvenirs. – [1981]. – 12 feuillets 
Ébauche du scénario. 
Document olographe. 
 
 
Boîte 14 ch. 7 
Les beaux souvenirs : chronique allégorique. – [1981]. – 52 p. 
Première version. 
Dactylogramme annoté. 
 
 
Boîte 14 ch. 8 
Les beaux souvenirs. – [1981]. – 55 p. 
Version définitive d’un film réalisé par Francis Mankiewicz comprenant une page de notes et 
un collage d’illustrations tirées de périodiques. 
Dactylogramme annoté (photocopie), document olographe et collage (photocopies). 
 
 
Boîte 15 ch. 4 
Les mauvais services. –  [avant 1986]. – 74 feuillets. 
Première version du scénario du film Le bonheur des autres.  
Titre du dossier basé sur le contenu de la page titre de la deuxième version du scénario. 
Document olographe. 
Restrictions à la consultation. 
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Boîte 15 ch. 5  à ch. 6b 
Le bonheur des autres. – [avant 1986]. – 74 p. de documents textuels et 14 collages. 
Deuxième version du scénario comportant plusieurs ajouts, ratures et corrections, des pages de 
notes, et des collages d’illustrations tirées de périodiques intégrés au texte. Le dossier contient 
aussi une reliure à anneaux (sans les anneaux) avec collages de coupures de presse et 
d’illustrations tirées de périodiques. ** 
Dactylogramme annoté, documents olographes, collages. 
Restrictions à la consultation.  
 
 
Boîte 15 ch. 7 
Le bonheur des autres. – [avant 1986]. – 70 p. de documents textuels et 8 collages. 
Le dossier contient la troisième version du scénario, des collages intégrés au texte, et un 
dossier à rabat avec collage en première de couverture. 
Dactylogramme (plusieurs corrections). 
Restrictions à la consultation. 


